
Übungen zu Komplexen Mannigfaltigkeiten
(Winter 2024/25)

13. Übungsblatt (20.1.2025)

Abgabe der Lösungen Montag, 27.1.2025, bis 16:30 in der Vorlesung.

Übung 13.1. Sei O(−1) das tautologische Linienbündel auf dem PnK, K =
R oder C. Zeigen Sie, dass

O(−1) →
{
([x], v) ∈ PnK ×Kn+1 | v ∈ x ·K

}
(x, λ) 7→ ([x], λx).

ein Isomorphismus von K − C∞-Vektorbündeln ist. (20 Punkte)

Damit wirdO(−1) ein Unterbündel des trivialen Kn+1-Bündels {([x], v) ∈
PnK×Kn+1}. Sei O(−1)⊥ das orthogonale Komplement zu O(−1) in Kn+1.

Übung 13.2. Beweisen Sie TPnK ∼= HomK(O(−1),O(−1)⊥). Dazu können
Sie z.B. die Ableitung T0ϑ der Abbildung

ϑ : HomK(O(−1),O(−1)⊥)[x] → {p ∈ PnK | p ∩ x⊥ = 0}
φ 7→ (v + φ(v)) ·K× mit v ∈ [x]

φ mit φ(v) = w ←7 (v + w) ·K× mit v ∈ [x], w ∈ x⊥

betrachten. (30 Punkte)

Insbes. folgt

TPnK ⊕K ∼= HomK(O(−1),O(−1)⊥)⊕ HomK(O(−1),O(−1))

= HomK(O(−1), Kn+1) ∼=
n+1⊕
1

O(−1)∗︸ ︷︷ ︸
=:O(1)

.


